MAOL-Pisteitysohjeet
Fysiikka kevét 2004

Tyypillisten virheiden aiheuttamia pistemenetyksid (6 pisteen skaalassa):

- pieni laskuvirhe -173p
- laskuvirhe, epamielekis tulos, vahintddn -1p
- vastauksessa yksi merkitsevd numero litkaa Op
- karkeampi pyoristysvirhe -1p
- laskuissa kéytetty pyoristettyjd vilituloksia 2/3p
- kaavassa virhe, joka ei muuta dimensiota -1p
- kaavavirhe, joka johtaa viirdin dimensioon, vihintddn 2p
- lukuarvosijoitukset puuttuvat -1p
- yksikot puuttuvat lukuarvosijoituksissa -1p
- yksikkovirhe lopputuloksessa, vahintddn -1p
- tdysin kaavaton esitys, yleensd 3p

"Solverin" kaytto ei hyvéaksyttivid —
Suureyhtél6 on ratkaistava kysytyn suureen suhteen, lukuarvot yksikkdineen
sijoitetaan vasta saatuun lausekkeeseen.

Graafiset esitykset
- puutteet koordinaatistossa (akselit, symbolit,

yksikét, jaotus), vihennys 0,5 -2p
- graafinen tasoitus puuttuu -1p
- suoran kulmakertoimen méaéritys yksittdisistd

havaintopisteistd (eivét suoralla) -1p
- koko, tarkkuus, yleinen huolimattomuus, vihennys 0,5-1p
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b)

MAOL ry

ionisoiva siteily irroittaa atomeista elektroneja Ip
- hiukkassiteilyd o ja B Ip
- lyhytaaltoista sihkomagneettista siteilyd y ja rontgen (UV) Ip

- sisdilman radon: Uraanin hajoamisketjussa syntyva radioaktiivinen kaasu
siirtyy maaperéstd huoneilmaan (ot-aktiivinen). Ip
- ladketieteellinen kdytto: Rontgenséteilyd kdytetddn rontgenkuvauksissa ja
sddehoidossa. Radioaktiivisia isotooppeja kdytetdan sddehoidossa ja

isotooppitutkimuksissa. Ip
- ulkoinen sdteily maaperéastd: y-séteily maaperéstéd (uraani, thorium ja kalium).
sisétiloissa rakennusmateriaaleista. Ip
- ulkoinen séteily avaruudesta: Kosminen séteily auringosta ja avaruudesta
esim. protonit ja yja "*C :n synty. Ip
- luonnon radioaktiiviset aineet kehossa: Ruuasta ja juomasta saadaan esim.
kalium-40 isotooppia. Ip
- Tsernobyl: Ympéristoon padsseistd radioaktiivisista isotoopeista on jiljelld
Cs-137, elimistoon ruuasta. Ip
max 6 p
SR I 3p
e e
i | : :
= o A
Ei .
-
i T
:D /H‘-‘-—“ . ....... .. = f- J .j-
40 70 | g | B lov /s 120 rr:_g '
2s=c-t Ip
t/ms | 2s/m matka 2s esitetdin ajan funktiona ja piste
70| 20,00]  joukkoon sovitetaan suora, jonka fysikaalinen
79| 22,00  kulmakerroin on c
84| 24,00
92| 26,00
100 28,00 2s  142m g M
105] 3000 =7 50075 2010 2P
113] 32,00 m m
Hyviksytdan myods 2,7 -10° — ja 2,9-10° —
S S
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3. m=36kg

F,=150N
a)
F F Voimat:
“1 | > Paino G = mg
B Normaalivoima N I1+1p
v| N Kitkavoima F =150 N
G — ¥, Tchtdvissd esitetty voima: £
m/s™2, a
b)  Newtonin II lain mukaan F —F, =m-a 5 Ip
F-F, = (320-150) N=170N
Suurin kiihtyvyys: 1 5 ¢
F-F s
a, =——>"= = 70N _ 4,722 m/s* :
m 36 kg \
Pienin kiihtyvyys: | "\.,
F _ \
a. == 170Nz—4,167m/s2 1p
m  36kg
Kuvasta 1 p
c¢)  Laatikon nopeus kasvaa niin kauan kun kiihtyvyys on positiivinen.
Se on suurin hetkelld t = 4,0 s jolloin a = 0. Ip
« F,
4.  Hyo6tysuhde = F“ Ip
Antoteho P, lasketaan veden limpenemisen perusteella
O=c-m-A@=Pt,jossa AO=60-06,
P P
=0-0,=—"1t=0=0,+—1 Ip

cm cm

Lampdotilan kuvaaja on lineaarinen n. 90 C:een asti, sen jdlkeen lampdenergiaa
kuluu my6s hoyrystymiseen, jolloin kuvaaja kaareutuu.
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Suoran fysikaalinen kulmakerroin AA—f =0, 208—C Ip
s

P
< ZA—9:>Pa=cmA—9=4,19L-58Og-0,208—C=505 Y Ip
cm At At gC s

P, 505W

P 1000 W

o

=0,505=51%

5. a) - seisova aaltoliike syntyy, kun kaksi samanlaista vastakkaisiin suuntiin
etenevid aaltoa interferoi. lp
- kupukohdat, solmukohdat
- esimerkiksi:
e molemmista péistdin kiinnitetyn soittimen kielen vérghtely
e puhallinsoittimen sisélld olevan ilmapatsaan vardhtely Ip

b) - Aaltoldhteen ja havaitsijan liike toistensa suhteen aiheutaa sen, ettd aallon
taajuus (aallonpituus) havaitaan erilaiseksi kuin, jos aaltoliike ja havaitsija
olisivat levossa toistensa suhteen. Ip
- esimerkiksi:
¢ hilytysajoneuvon sireenin ddanen korkeus muuttuu sen ajaessa ohi
e tidhtien valon punasiirtyma Ip

c) - Valo voi polarisoitua heijastuessaan tai lapéistessdén polarisoivan aineen
- Jos sdhkomagneettinen aaltoliikkeen kentdt vérdhtelevit koko ajan vain
tietyssd suunnassa, aallon sanotaan olevan polarisoitunut. Polarisaatiosuun-
naksi on sovittu sdhkokentén vérdhtelysuunta. lp
- esimerkiksi:
e polarisoivat aurinkolasit
e heijastunut valo
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e nestekidendytot

e taivaan sini Ip
6. a=a,+a,
tasainen hidastuvuus: v, = ld -|2—v2 )
1, : .
j=S 2 27r 2: 27-34m 14,235
Ve o Wt (254050
s > 2p
Av  —-10™
a="Y=""" = 070272 )
At 1423 s S
> (7,5m)
anzv—z( ) =1,6542 Ip
r 34 m s
Kuvalp
a=\Ja’+a’ =\/(1,654%)2 +(~0,70272) =1,873 1p
S S S
|a| 0,7022%
tan o = =—
a, 1,654%
=23°
nopeusvektorin ja kiihtyvyysvektorin vélinen kulma = 113° Ip
7. Van de Graffin kiihdyttimelld sdhkokentdn o — hiukkaseen tekema ty6 on yhtd suuri
kuin « —hiukkasen kineettisen energian muutos Ip

1
U==—m\*
o =5m,

Lo .
y= Q..U lp
mD!

v_\/2-2-1,602-10_1°C-2,1-106V

m
6,64476-10 7k = 14230863°7
) : g S

Koska ¥ | B, on magneettikentéin ¢— hiukkasiin kohdistama voima F, = QvB
2

Téstéd aitheutuu normaalikiihtyvyys a, = - Ip
r
NII Fy =ma, Ip
2
OQvB=m- -
r

2 2-6,64474-10"kg - 2,1-10°
g _ m“LZ]: 6,64474-10"'kg - 2, ?VzO,3OT 2p
Q-r NQ-r 2:1,602-107°C- (1,0 m)
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u=230V

L R /=50Hz
weao— i=0,50 A
P=55W
Q~ G-
Tehoa kuluu vain resistanssissa lp
P
P=RI> > R=—=220Q 1p
1
Kéamin inpedanssi
z:%: R*+(wL) =460Q 2p
7’ =R*+(ol)’, w=2zxf
L=ty ZZ—RZ:;_I (460° —220°)Q~1,3 H 2p
w 2rf 27 50s
a)  Vetyatomin kokonaisenergiat ovat:
n 1 2 3 4 5 6 o0
E /ev |-13,6 -3,40|-1,51 | -0,85|-0,54 |-0,38| 0
Ip
Energiatasokaavio
eV & £ R
o foo
-1 E
-2 I &3
-3
£2
7
-5 4
¢}
—_ ? .
-8 4 5 |9
~9 i
~{6
~ 1t
12 2p
/2 E,Perustila
b) 1) Kvantin energia =1,89eV  ei tapahdu mitidin
2) Kvantin energia =3,40eV  ei tapahdu mitdin lp
3) Kvantin energia =10,2eV =E, —E,  atomi virittyy Ip
4) Kvantin energia =15,6 eV atomi ionisoituu Ip
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10.

1%p
Sauvan paino G =mg = p, Alg
Noste N=p,Vg=p,A-(I-x)g 1p
Tasapainoehto = M, =0 72p
N-(l_—x)cosa= G-i‘ cos &
2 2
[—x [
pAA(l—x)g-(—)cosa:ppAlg-Ecosa 1p
=pel®
Pr
x=1[-(1- 2,5 m(1- 1
(1-, / ) (= 000 p
= 0,438 m
) ) 1,50 m
Lankku muodostaa vedenpinnan kanssa kulman sin & = ,
2,50 m—0,438m
josta = 46,7 Ip
- Jos tukivoima 7 puuttuu -1p
11. a)  Ulkoisten voimien impulssi on yhté suuri kuin systeemin litkemé4rdn muutos.
Torméyksessé ulkoisten voimien impulssi £, - A7 on pieni verrattuna torméays-
voimien impulssiin. 2p

b)  Aluksen kddntyminen johtuu pyorimismédridn L = J sédilymisestd.

:}'-‘ )""a 2p
E I®\ >
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c¢) Pyorimismiirs séilyy, koska ei ole ulkoisia voimia, joiden momentit muut-
taisivat pyorimisnopeutta tai pyorimisakselin suuntaa. 2p

12. n+'\B—]Li+ ;He
Massavaje Am=m, +m, — (mu +m He) voidaan laskea atomin massoille, koska

elektronien massat kumoutuvat.
Am =1,0086650u+10,012937u — (7, 016003u + 4, 0026033u) =0,0029957u
Reaktiossa vapautuva energia

E=Am-c’
E =0,0029957u -931,49 MeV/u=2,790 MeV 2p
Reaktiossa liikeméadrd sdilyy
Neutronin kineettinen energia mitétén, v, =0, p =0 Ip
v, v,
«0)
>
i Kuvasta 1 p
0=m,v,—m,v, Ip
ava
V=7
mp;
1 1
Emuvfl. + > mavi =FE
2.2
l Li ma‘Z}Li +lmavi =LK
2 Li
%mavé Mo vy =E E, =2,790 MeV-1,78 MeV = 1,01 MeV 1p
mLi
lm V.= E__2790MeV =1,78 MeV
2 Y m 4,003 u
—+1 +1
m, 7,016 u
13. U, =30kV
U,=25kV
R, =40 MQ
I, 0
R="?
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KoffI  I=1+1,
KoffII:{Ul—Rl(I]+IZ)—R]]:O (2) 1,=2
U,-R

1(11+12)_R1]2:O (3) 3p
(243) U,-U,-RI,+R1,=0 (4)
(3) U,-RI[,-2RI1,=0 = [, :%—212
1
R
Ul—Uz—?U2+2R12+R112:0
1
R
]2(2R+R1)=EU2+U2—U1 Ip
1
*U,+U,-U
2_R1 2 2 LS50 1p
2R+ R,
R%+U2—U1>0 R%>U1—U2
1
- kV-25k
R>RY Y 4o MoKV B KV oo 1p
U, 25kV
PRST B B
14. a) Linssiyhtdls: —+—=—, (/>0) Ip
a b f
. b 1 m
Viivasuurennos =m=—=—=— (b>0) 1p
a a b
m 1 1 m+1 1
S—t—=———=—
b b f b f
=>b=fm+ f Ip
b)  Esineen korkeus =e=15,0 mm
Kuvan korkeus = 4 =>suurennus=m =—
e
m 0,40 0,70 1,0 1,5 2,0
b/mm |154 185 214 270 325
Ip
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15.

16.

MAOL ry

300+ !
—
|
250 1 | Ab=/37 Swom
I
240 4 l
!
/q/_____‘ | i
50+ » am=13
// lp
~
e
/(,mr.«m
1o A
T m
0,5 ‘ i 2

137,5 mm

Suoran fysikaalinen kulmakerron i—b =f=f= =105,7..mm=110mm 1p
m

9

My®0s suoran ja b-akselin leikkauspiste = /' =110 mm
- vastaukset vililtd 100 mm - 120 mm hyviaksyt4én.

- Selitetddn, mitd mitataan (suureet)
- Selitetddn koejérjestelyt 3p

- Selitetddn tarvittavat suureyhtilot 3p

Esimerkkeji koejérjestelyisti

a:'tc(.\. 'ﬂ' r\ij

Mekaaninen kone

- yksinkertaiset mekaaniset koneet: vivut, kalteva taso, talja

- esim. vipu muuttaa lihasenergiaa potentiaalienergiaksi, kitkahéviot ja
muodonmuutoshédviot.

- vesiratas ja tuuliratas muuttavat litke-energiaa pyorimisenergiaksi hyotysuhde
vesiturbiinilla = 95 % 0-4p

Lampovoimakone

- lampovoimakone muutaa ldmpdenergiaa mekaaniseksi energiaksi

- esimerkkind polttomoottorit, hdyryturbiinit ym.
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Q1 — Qz

- terminen hyotysuhde 7= W_9-9

o ¢
- toinen padsddntd = maksimaalinen hyo6tysuhde, ideaalitapaus 7= 7

1
- lisdksi lampovuodot ja kitkahdviot 0-4p

Sdhkoenergian siirto
- sdahkoenergia on virtapiirin avulla siirrettyéd energiaa
- suurin havio siirtojohdoissa tapahtuva lampohévio
- siirto korkeilla jénnitteilld lampohédvididen vahentdmiseksi — muuntajan merkitys
energian siirrossa 0-4p
maksimi 9 p
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